



第43期 土庫國小

耕鋤土庫 薪傳風華

土庫國小 校長 王聖賢



天下雜誌（2022）曾表示 2030 年有 85% 的工作尚未出現；世界經濟論壇也預測（2024），未來 10 年內，全球三分之一的工作將被取代。聳動的標題道盡了現今父母的惶恐與不安，讓孩子不要輸在起跑點的各式妙招也不斷推陳出新，父母們宵衣旰食、努力工作，為了就是讓孩子具備未來競爭力，能夠擁有好的工作。

現在眾人所謂的「好工作」，10 年後還是「好」工作嗎？這項工作「還存在嗎？」，許多疑惑就連專家也不敢妄下定論，然而撇開未來工作好壞與否，目前唯一可以肯定的就是，教育應該讓孩子奠基「基本學力」，讓孩子培養「多元興趣」，讓孩子擁有「高尚品德」，讓孩子具備「恆毅受挫力」，具備上述特質的孩子，無論全球局勢如何丕變，也能快速強化自我、轉變心境，展現出強勁的學習力與競合力，如此說來，父母何必惴惴不安，擔心孩子的未來工作呢？而土庫國小有何條件可以栽培適應未來挑戰的孩子呢？



（一）樂學・樂活—友善校園：

聖賢最開心的時光莫過於站在校門看著土庫囡仔，早上高興的上學，傍晚開心的放學，與接送的家長噓寒問暖，聊聊孩子的近況，這也是個人辦學的動力來源，正因偏鄉學生少，讓土庫團隊對每位孩子的學習情形、心情轉變、家庭狀況瞭若指掌，透過行為改變技術，正向管教…，讓我們能即時開導孩子不當的言行，輔導孩子低落的心情…，涵養學生「高尚品德」，營造一所「有愛無礙」的友善校園；教師團隊精益求精，舉凡雙語教學、跨年級教學、國際教育、閱讀教育、領域公開授課與教學成果分享…均是導入專家、同儕共學，提升教師團隊精進教學專業的保障，更確保學生「基本學力」的習得。

（二）多元・適性—素養公民：

眾所皆知土庫國小重視「戶外／山野教育」，更將「食農教育／藝術深耕」納入校訂課程永續推動。團隊執行上述課程，絕對不是培養「登山狂熱者」或是「下一代青農」，因為孩子都有潛在能力，教育者絕不會用課程「限縮」孩子發展，反倒是以「多元適性的角度」，

家長會長的話

會長 詹本仲



有別於上學期的校刊，本期的校刊內容更顯離情依依，因為我們即將歡送土庫第 66 屆畢業生，很高興能透過刊物表達對土庫師長們的感激，也藉機感謝所有家長對學校的支持與配合；因為有你們，才能在每期的校刊中見證精彩充實的學校課程與活動。

校刊內容展現孩子這半年來的學習與成長，多元豐富的社團活動和表演競賽，學校總是不吝於搭建舞台，給每個孩子展現自我的機會；也對應不同潛能的孩子安排社團課程，達成適性揚才的教育理念；參與多元的校外競賽，與友校強者同臺較勁，打造開闊包容的學習胸襟；透過這些活動與競賽，



帶領孩子探索不同的職涯，「農業」是在地的根，以食農教育為出發，讓孩子知曉長輩苦幹奮發的拼搏精神，培養知福惜福價值觀；「藝術」是滋養孩子生活的養分，更是排解情緒的渠道，音樂（直笛、陶笛、舞蹈、繪畫）、太鼓社團，培養孩子「多元興趣」，開發未來潛能；帶著學生走進戶外，翻山越嶺需要極大的體力與堅持，在老師、同學的護持下，挑戰自我最大極限，「放棄」早已不是選項，而是「克服挫折」展現「恆心毅力」，為設定的目標奮力向前。

（三）在地・實用—美感環境：

土庫囡仔每天待在學校的時間長達 10 小時，校園環境、教室情境佔據了國小生活的大半時光，因此，讓校齡 66 年的校園環境進行美感再造，成為土庫團隊的使命，融合在地「農村元素」以及「教育需求實用性」，這兩年來，運動操場的改建、農村意象遊樂場、樂活運動站、北側消防通道改建、水塔重新彩繪、SDGs 彩繪牆面…，甚至食育美學堂的落成，都是土庫為了建構具在地化及實用性的美感校園，所付出的努力及成果。土庫的孩子在遼闊的農村土地學習，遠方除了隨風蕩漾的稻浪外，近處更有頗富農村藝術美感的建築與裝飾，讓每一位孩子都在「美域」中耳濡目染「美育」。

校刊即將付梓，盤點土庫國小現況，除了感佩歷屆校長的用心規劃經營外，聖賢更要感謝這一群堅強的土庫團隊。有人說校長很重要，我卻認為團隊比校長重要，沒有團隊一路上的堅持與付出，校長的理想終究只是「夢想」，另外，容我再次感謝土庫的家長委員們，感謝您們無私支持；感謝地方仕紳們，在土庫最需要協助時慷慨解囊，讓食育美學堂能夠順利落成。

有「土」斯有「庫」，有「庫」斯有「財」，即使面對少子化的窘境，聖賢不會氣餒，將協同這群優質的土庫團隊，為形塑友善校園、培養素養公民、建構美感校園持續努力。



孩子的轉變與日俱增；學校積極推動雙語計畫、閱讀、締結國際姊妹校、戶外／山野教育，培養孩子們的國際觀和鍛鍊面對挫折的毅力，讓他們能夠適應未來生活與挑戰。

今年是本仲擔任家長會長的第二年，見證王校長帶領土庫團隊持續打造美感校園環境，建置優質的學習設施及校園；申請各項計畫經費，提升老師專業與學生學習，兼顧「硬實力」與「軟實力」的校務經營，讓學校生氣勃勃、欣欣向榮，實為土庫國小學童之福。

最後，我再次感謝學校的老師們，有了老師們的配合，校長的政策與想法才能落實，衷心期盼所有家長們支持土庫國小的辦學，並將學校的「好」，行銷、分享給更多人知道。學校與家長是堅強的教育夥伴，期許我們攜手合作，讓孩子們在充滿友善的校園中學習豐富的知識、開啟璀璨的未來。

班級教學集錦



四甲 - 水稻施肥

四甲 - 登革熱闖關活動

五甲 - 火炎山見學

五甲 - 語文競賽出發啦

六甲 - 小組討論

六甲 - 稻米觀察

台語賞析

禮拜透早，丸仔恰紅圓仔佇公園咧耍。
丸仔、紅圓仔：一放雞、二放鴨、三分開、四相疊……
這個時陣，豆仔恰飯粒仔那開講那行過來。
豆仔：欸，恁咧創啥？
紅圓仔：阮咧唱歌啊。
丸仔：就一放雞、二放鴨、三分開、四相疊……
飯粒仔：我知、我知，五搭胸、六拍手、七圍牆……
豆仔：八摸鼻、九摸耳、十扶起。
紅圓仔：著矣！咱來耍別項好無？
豆仔：好啊，欲耍啥？
紅圓仔：嗯……要接數字敢好？一个數字後壁接一項物件，咱輪流講，比如我講一隻雞（指家己），你講兩隻鴨（指飯粒仔），數字愛一直接落去，物件袂使講全款的。
丸仔：好喔！敢若真好耍。

紅圓仔：而且，愛講這個公園內底的物件，一个人干焦會當想五秒，超過時間就輸矣。

豆仔：這簡單，我先來……（思考款）有啊！一粒丸仔！

丸仔：阿兄！（受氣大喝）

飯粒仔：換我、換我，兩欖樹仔。

紅圓仔：繼落換我，嗯……三隻鳥仔。

丸仔：四隻膨鼠。

豆仔：五蕊紅花。

飯粒仔：六、六、六……（緊張甲四界相）啊！有矣！六尾蛇！

豆仔、丸仔、紅圓仔：啥！？有蛇！（三个人驚狂大喝，馬上走開。）

豆仔：飯粒仔，你閤慳慳倚佢遐，猶毋緊走！

飯粒仔：恁是欲走去佗位？

丸仔：你毋是講有六尾蛇！

飯粒仔：歹勢啦，我講毋著矣，是六隻杜蚯仔啦。

豆仔：飯粒仔，你差傷濟矣啦！



繪畫櫥窗

LET'S SAVE EARTH!

想想看，有那些垃圾是可回收的呢？讓我們一起運用句型說說看吧！

句型：_____ is / is not recyclable.
(_____是可回收的/是不可回收的。)



一甲詹鈺嫻



二甲吳士樑



二甲詹才甲



六甲詹喬綺



三甲劉又熙



四甲莊喜湧



五甲劉或愷



- 賀！本校六年甲班 陳浩禹同學 繪畫作品刊登於本縣智慧菓 157 期 (113 年 3 月 29 日出刊) 雜誌。
- 賀！本校參加瑪莉亞基金會【第 17 屆小學生公益行動 Hero Talks】榮獲全國「佳作」殊榮。行動主題：「搶救剩食捨我其誰」
- 賀！本校參加 112 學年度小小說書人選拔賽，以「新十二生肖」為參賽主題，榮獲團體高年級組「優勝」佳績。
- 賀！本校參加 112 學年度國民中小學學生獨立研究作品徵選（人文社會類），研究主題「嬌貴雪白菇娘的新風貌」榮獲「優等」佳績。
- 賀！本校許云禎老師參加「112 學年度彰化縣健康促進教材教案暨學習單設計競賽」，教案單元主題『挑食行不行』榮獲低年級組「佳作」佳績。

榮譽榜

在校生祝福語

畢業祝福語一甲

詹承諳、詹承融：謝謝學長姐教我們寫作業，祝你們畢業快樂。



廖冠傑：謝謝你們教我寫作業也和我一起打球，祝福你們一帆風順、畢業快樂。

詹侑寰、簡稟祐、詹鈺嫻、廖晨希：謝謝你們教我們打太鼓，也教我們寫功課，祝你們未來都很快樂、平安、健康。

畢業祝福語二甲

吳士傑：你們到未來的國中、高中和大學，可以為這個縣市帶來新的氣象，祝福你們平安快樂。



詹才甲：祝哥哥姐姐去國中跟朋友玩得開心！

廖彥晨：希望你們變成聰明善良的大明星。

詹豐豪：你們要進到國中不能陪我們玩了，祝天天開心。

柯元翊：祝哥哥姐姐去國中會開心，心想事成、勇敢前行。

楊侑宸：希望你們快點長大。

詹博恩：祝你們平安畢業愉快。



張珮謙：祝哥哥姐姐畢業快樂考試一百分。

詹渝晴：朝著夢想去做才能完成一件事情，祝你們學業進步。

涂嘉峻：祝哥哥姐姐在國中可以考一百分。

畢業祝福語四甲

陳煥竺：希望我以後也能像哥哥姊姊們一樣參加比賽，祝你們畢業快樂。



詹謹寧：我希望我可以成為你們一樣的厲害的人，可以出去表演，得獎，也要感謝哥哥姐姐們，祝福你們上國中可以心想事成，步步高升。

詹博翔：希望我也可以像你們一樣去校外表演、代表學校參加比賽。祝你們上國中後萬事如意，心想事成，畢業快樂。

莊喜善：謝謝哥哥姐姐一直以來的幫助，幫忙演出話劇、代表學校參加很多比賽還得了名，希望我以後可以像你們一樣。祝你們上國中以後乘風破浪、勇往直前。

莊喜淯：謝謝哥哥和姐姐一直以來的陪伴，而且都代替學校去各種比賽，都得了好成績。祝你們學業進步、步步高升。

詹馥瑀：雖然我才認識你們幾個月，但我還是祝你們心想事成、事事如意。

畢業祝福語五甲

一個又一個高大的身影，
我們希望能像學長姐一樣，
長高、變得更強；
考完後，一句又一句開心的歡呼聲，
我們希望能像學長姐一樣，
課業越來越進步，
甚至篩選測驗能全通過；
祝福學長姐畢業快樂



畢業祝福語三甲

詹勝凱：感謝下課時陪我打籃球，祝畢業生們學業猛進，快樂學習。

吳東莞：轉眼間六年級要畢業了，雖然不捨，但祝您們一帆風順。

林杙謨：最敬愛的六年級要畢業了，有空要回來看我們，祝學業進步。

林杙蓁：感謝畢業生陪伴我們的日子，我會永遠記得您們，祝鵬程萬里。

曾思璇：恭喜六年級要畢業了，有您們的照顧真好，祝畢業快樂。

洪詩晴：感謝畢業生陪我們玩遊戲，未來要更認真學習，祝成績一級棒。

林芮妤：親愛的畢業生們，感謝陪我讀書寫字，祝步步高升，學業更棒。

劉又熙：感謝畢業生陪我學習和運動，祝成績突飛猛進，學習更上一層樓。

莊育綉：親愛的六年級，感謝您們的鼓勵與照顧，祝成績進步，畢業快樂。



六甲畢業感言

莊育德：時間如流水般，一眨眼六年即將要過去了；回想我還是一年級時，總覺得六年好長呀！我要感謝這六年來老師們和同學們的教導與陪伴，讓我從什麼都不會的青澀小毛頭，到學會許多知識。希望未來我們還是有機會，可以再相會。

陳浩禹：土庫六年裡，我要感謝老師們耐心的教導我，謝謝老師沒有放棄我。此外，我親愛的同學們，在這六年中一樣的陪伴著我，讓我的成績能突飛猛進，這過程要感謝的人，實在太多了！期待升上國中後，還能幸運的和大家再次成為同學！各位珍重再見！

曾冠瀚：珍重再見！我的好朋友們！

詹喬綺：這些年謝謝老師與同學的陪伴以及照顧，讓我在這裏的這些日子學到了許多東西，也見識到了很多不同、有趣的事物。最後再一次謝謝學校的大家讓我有一個充實的國小生活。

洪宜靜：才記得還在一年級，轉眼間我們就要畢業了，看著一屆又一屆的畢業生，今年終於輪到我啦！時間過的好快，我要好好感謝所有一到六年級教我們的老師們，以及關心我們學習的校長和主任們。謝謝您們的教導！

周佩伶：在這六年中我非常感謝這些一直陪伴著我們的老師們和曾經一起歡笑的同學們。感謝有你們，讓我在土庫國小學到了很多的知識，讓我能面對日後不同階段的挑戰。

廖紓妍：謝謝各位老師和同學的照顧。還記得一年級剛入學時還哭著找爸爸媽媽的我，一轉眼六年級要準備畢業了！謝謝土庫國小讓我學到不一樣的知識，也參加很多不同的比賽。各位姐妹們，希望我們到了國中可以再相見。

詹竣皓：還記得三下轉來土庫國小，那時候的我面對陌生的老師、同學和學校，都不敢和大家說話。直到四年級才放開自己，下課時和大夥一起打籃球，甚至還收穫一位知心朋友 - 德德。時間过得非常快，彷彿昨日還在三年級，現在即將就要畢業了，我真得好捨不得。期待到了國中，還能和大家做同學。

詹富翔：我來土庫國小的時間才一年而已，但是我在這裡學到很多東西；雖然常常頑皮被老師們責罵，我還是每天開開心心的上學。在這裡我認識許好哥們兒，尤其是詹竣皓；有時的吵吵鬧鬧，還是不會影響到我們間的友誼。耶~要畢業了，我真捨不得這個小小的學校，日後有時間，我一定會再回來看看的，再見大家~~~

總務處

- 感謝彰化縣政府及鄉內仕紳補助本校辦理「食育美學堂整建計畫」，用以改善東廁所無法利用之困境，期能與耕莘園共同推展食農教育課程。
- 申請台電、台水入校進行節能宣導。
- 感謝彰化縣政府補助本校因「小犬颱風」災害復建經費新台幣 65,363 元，用以更換校內破損之車棚鐵皮。
- 感謝彰化縣政府補助本校「112 學年度公立國民中小學與國外姊妹校互惠機制實際計畫」- 資本門 60 萬元，用以購買校內資訊設備等，以提升教師授課之便利性。
- 感謝彰化縣政府補助「112 年濁水溪揚塵防制及改善第二期行動方案」，用以改善溪州、竹塘、大城等地校園內新風系統之清洗及耗材更換。
- 申請教育部 - 其他學校基礎設施設備或教學設備、教材、教具及就學所需相關費用 200 萬，預計用以改善校園內自來水管線及洗手台整建。
- 本校每學期辦理地震防災演練，全校師生都能及時應變與知悉地震來臨時的應變措施，維護自身安全。



112 學年度下學期地
震防災演練



小犬颱風鐵皮
更新



小犬颱風鐵皮
更新



台水入校宣導



台電入校宣導



食育美學堂
完工



食育家事教學



學生皆能投入防災情
境，做好防護演練

輔導室

媽媽我愛您～母親節快樂 今年母親節活動結合學校食育美學堂的落成，規劃一場親子手作料理活動，邀請竹塘農會家政班的阿姨們教導親師生一起製作美味料理。參加活動的家長帶領著孩子，在家政班阿姨們的指導下，動手煎起香噴噴的漢堡肉，看起來非常 juicy！接著將可口的漢堡肉與農會特產米餐包組裝成健康營養的美味米漢堡，吃著自己製作的料理，參與的家長們與孩子都讚不絕口！此外，學生們還準備了一系列的藝文展演，近兩個月的練習，就為了展現最棒的一面給家長欣賞，這些精采的演出，無不傳達著孩子對家長的感謝。活動的最後，是由孩子送上一杯沁涼的茶水、親手製作的卡片與康乃馨，孩子們依偎在家長懷抱，訴說對家長的感謝與祝福。感謝所有參與活動的家長、努力展現自己的學生以及背後默默指導的師長們，祝福土庫所有的家長與老師，母親節快樂！



食農教育闖關



親子料理活動 - 親子料理活動 - 和爸爸媽媽合



煎漢堡肉 組裝米漢堡



影



中年級 - 烏克



麗麗合唱



高年級 - 陶笛



英語社 - 英語



歌曲唱跳



母親節活動圓



滿成功！

教導處

土庫國小推動豐富的學習課程，給予孩子多元展能的機會，長期結合在地農村特色的校訂課程，導入「食農教育、課程活化、國際教育、山野教育、戶外教育」等計畫，學科能力加深加廣，「雙語教學」並行，導入「美感教育」的內涵。透過深耕在地，接軌國際，以「全人教育」的實踐，提供師生們更多元、在地、國際的校園情境。

本校校訂課程「深耕堡時光機」以行動瞭解家鄉的文化脈絡之美、「農力百寶箱」以實作體驗四季農作耕作之美、「美力踢躡走」以踏查發覺家鄉景致與自然之美，在校訂課程「三軸線」的脈絡下，十數年的藝術深耕底蘊，讓學生覺察「美」的存在，並在戶外踏查中感受到人文環境的脈絡與演變。另外「食農教育」課程，帶領學生展開對在地農作的認識與友善土地的關懷，以農村生活情境延伸學校領域課程，呼應 SDGs 永續發

展的議題。設計「任務型導向課程（PBL）」為原則，培養自主學習、混齡分組、思考解決問題方法的跨域能力。讓孩子除了認識家鄉風貌，以「察覺問題」、「問題深究」、「行動體驗」、「省思回饋」為策略，提供「實踐場域」讓學生透過「挑戰困境」建立自我效能，培養自我探究精神，打開偏鄉學子學習的視野。除了扎根基礎學習力外，希望孩子擴展學習經驗，快樂自信展能，將各領域課程內所學，融入在實際生活中。

此外在護理師的守護下，無論是健康體位保健、營養教育、口腔保健、急救知識、傳染病防治等學習也不馬虎，讓全校師生養成良好的衛生習慣，懂得保護自己與他人。希望土庫國小多元展能之時，也能快樂健康的學習！展現自信與才能，培養「自發、互動、共好」的素養能力，以成就學生自我價值！



二水國中高空走繩



火炎山見學



桃米露營趣



藝術探險隊見學 -
霧峰國臺交



第一次下田插秧



近距離的看輾米過程



介紹現代農機具



縣府記者會之太鼓表演



112 學年度下學期
雲水書車入校



參加 113 年教育部
閩南語認證考試



113 年度全縣語文競賽



「世界母語日與
SDGs」宣導



113 年度南彰區九校聯
盟藝術深耕成果發表



以營養午餐的米飯發
想設計實驗成為科展
專題



與大熊有約
閱讀活動



2024 年瑪利亞文教基金會小學
生公益行動 - 捐救食捨我其誰



口腔保健 ~ 低年級
潔牙指導



健康體位 ~ 晨間慢跑



傳染病防治 ~ 登革熱
防治 - 衛教闖關活動



傳染病防治 ~
腸病毒話劇演出